第2章 动物和人体生命活动的调节单元检测

参考答案

选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	A
	C
	C
	D
	A
	C
	D


非选题
8.（1）突触小泡        受体        兴奋
（2）多巴胺转运载体        增多
（3）甲状腺激素（肾上腺素）        降低

9.（1）反射        感受器        神经中枢        效应器
（2）向成年小鼠的脑室中注射1.5μL（等量）生理盐水
（3）正（+）        负（-）
（4）神经递质        受体
（5）低于        β-淀粉样蛋白的聚集抑制突触后膜电位的升高
10.（1）松果体细胞        电        化学
（2）体液        垂体
（3）下降        LH会促使睾丸增加雄激素的合成和分泌，血液中雄激素含量增加，将负反馈调节下丘脑，使其减少合成和分泌GnRH
【分析】

分析图：光路信号通过视网膜→松果体途径对雄性动物生殖的调控过程包括神经调节和体液调节。其中神经调节的反射弧为：视网膜为感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、松果体细胞作为效应器。图中松果体分泌的褪黑素能够作用于下丘脑、垂体、睾丸，并且在对雄性激素的调节存在负反馈调节。

（1）由图可知，在光暗信号调节的反射弧中，感受器是视网膜，经传入神经，神经中枢和传出神经，效应器是松果体细胞。图中去甲肾上腺素释放的过程伴随着电信号到化学信号的转变。

（2）褪黑素通过影响HPG轴发挥调节作用，其中涉及到下丘脑、垂体和睾丸，该过程属于体液调节。如图，在HPG轴中，下丘脑释放的促性腺激素释放激素（GnRH）运输到垂体，促使其分泌黄体生成素（LH），LH随血液运输到睾丸，促使其增加雄激素的合成和分泌。

（3）若给正常雄性哺乳动物个体静脉注射一定剂量的LH，会促使睾丸增加雄激素的合成和分泌，血液中雄激素含量增加，将负反馈调节下丘脑，使其减少合成和分泌GnRH，所以随后血液中GnRH水平会下降。

解决本题需要注意两个方面：一是光暗信号调节的反射弧组成上，松果体是一种腺体，参与反射弧中效应器的组成；二是需要结合甲状腺激素分泌的分级调节过程对应分析睾丸分泌雄性激素的分级调节和反馈调节过程。

